

100 лет растим кадры для здравоохранения – к вековому юбилею Тюменского медицинского колледжа

М.М. Макарова, Е.А. Дубровина,
Тюменский медицинский колледж
e-mail: marina-makarova@inbox.ru



Информация об авторах

1. Макарова Марина Михайловна, директор ГАПОУ ТО «Тюменский медицинский колледж», marina-makarova@inbox.ru
2. Дубровина Евгения Александровна, специалист музея истории, преподаватель, ГАПОУ ТО «Тюменский медицинский колледж»

Резюме

История Тюменского медицинского колледжа.

Ключевые слова: Тюменский медицинский колледж.

Для цитирования: Макарова М.М., Дубровина Е.А. 100 лет растим кадры для здравоохранения – к вековому юбилею Тюменского медицинского колледжа. Медицинская сестра, 2021; 3 (23): 52–55.

100 years of growing personnel for healthcare to the centenary of the Tumen Medical College

M.M. Makarova, E.A. Dubrovina

Tumen medical college

Information about the authors

1. Marina M. Makarova, Director, Tumen medical college, marina-makarova@inbox.ru
2. Evgenia A. Dubrovina, Historical Museum specialist, Teacher, Tumen medical college

Abstract

History of the Tumen Medical College.

Key words: Tumen Medical College.

For citation: Makarova M.M., Dubrovina E.A. 100 years of growing personnel for healthcare – to the centenary of the Tumen Medical College. The Nurse, 2021; 3 (23): 52–55.

«Плавучая» история

Колледж ведет свою историю с организации фельдшерско-акушерской школы, переведенной в 1921 году из Тобольска в Тюмень. Решение о переводе учебного заведения было принято Тюменским губисполкомом 19 мая 1921 года. А в сентябре того же года к тюменской пристани причалила самоходная плавучая баржа с необычным грузом – на палубе размещались учебники, пособия, учебная утварь.

Несмотря на значительные материально-бытовые трудности при обустройстве учебного заведения, в октябре 1921 года начались занятия у вновь принятых студентов. С этого дня первым директором Тюменской фельдшерско-акушерской школы был назначен Дмитрий Захарович Жуков, врач-терапевт, инфекционист, эпидемиолог, впоследствии Заслуженный врач РСФСР.

Кроме подготовки акушерских и фельдшерских кадров за первые две «пятилетки» были открыты отделения техников по уходу (медицинских сестер), охраны материнства и младенчества, организована подготовка помощников санитарных врачей, помощников врачей-терапевтов, лаборантов. Действовали и два подготовительных отделения: для русскоязычных учащихся и представителей национальных меньшинств, куда принимались выпускники татаро-башкирских школ, плохо владеющие русским языком.

В 1920-е годы Тюменская ФАШ оставалась единственным учебным заведением в регионе по подготовке средних медицинских кадров. Контингент учащихся в 20-30 годы прошлого века составлял в разные годы от 90 до 350 человек. Первый выпуск фельдшерско-акушерской школы в Тюмени состоялся в 1926 году. Тюменский медицинский техникум тесно взаимодействовал со всеми лечебно-профилактическими учреждениями города. Студенты осваивали клинические дисциплины под руководством опытных наставников – практикующих врачей.

В период летней практики студенты принимали участие в оспопрививании, вели борьбу с трахомой, принимали роды, вели патронаж беременных, работали в яслях, которые в то время входили в систему здравоохранения и были предназначены для изоляции заболевших детей.

Годы становления медицинского техникума в Тюмени совпали с периодом реформирования всей системы здравоохранения в стране и регионе. На протяжении 1920–30 годов одновременно с борьбой против грозных инфекционных заболеваний, развертывания сети медицинских учреждений различного профиля, подчиненных горздраву и облздраву, шло внедрение новых советских принципов здравоохранения: общедоступности и бесплатности медицинской помощи с доминантой профилактики.

Героические будни войны

В годы Великой отечественной войны учащиеся и преподаватели Тюменской ФАШ внесли поистине героический вклад в дело Победы – на фронте и в тыловых эвакуационных госпиталях. Были дополнительно развернуты краткосрочные курсы Общества Красного Креста, где подготовлено за годы войны более 1200 военных фельдшеров, медицинских сестер, санинструкторов, санитаров для фронта и эвакогоспиталей.

Учебный процесс и вся жизнь Тюменской ФАШ в годы войны были пронизаны единым патриотическим порывом. Директор Софья Натановна Альтшуллер в 1942 году после выпускного вечера пришла в райвоенкомат с заявлением о том, что выпускники готовы идти на фронт всем курсом...

Учащиеся ежедневно работали в госпиталях, организовали донорское движение, оказывали всяческую помощь.

В годы войны, 14 августа 1944 года, была образована Тюменская область, в ее состав вошли Ямало-Ненецкий и Ханты-Мансийский округа.

Война, вызванная ею миграция населения, низкий уровень благоустройства, тяжелые условия жизни людей, серьезные недостатки в медико-санитарном обслуживании не могли не отразиться на эпидемическом состоянии новой области. Сыпной тиф регистрировался тогда фактически на всей территории области и среди всех возрастов, часто в виде эпидемических вспышек, отмечалась высокая заболеваемость кишечными инфекциями и брюшным тифом. В первые послевоенные годы на территории Тюменской области существовала реальная угроза распространения холеры, натуральной оспы и других «повальных инфекций». Это послужило предпосылками для образования в 1944 году санитарно-эпидемиологической службы области, была открыта городская инфекционная больница, где также трудились наши выпускники.

Преподаватели с фронтовой закалкой

В послевоенные годы Тюменская ФАШ, переименованная в 1954 году в медицинское училище, увеличивала темпы подготовки медицинского персонала для города и области. Было организовано фельдшер-



Первый выпуск Тюменской фельдшерско-акушерской школы, 1926 год



Медицинский персонал с ведущим хирургом эвакуационных госпиталей Тюмени в период Великой Отечественной войны Васильевичем Сушковым (второй слева в среднем ряду), 1941 год.

ско-акушерское отделение с четырехлетним сроком обучения.

В коллективе Тюменского медучилища работало немало фронтовиков, участников ВОВ: Иосиф Михайлович Маргулис – директор медучилища с 1949 по 1956 годы, Владимир Федорович Зданович – директор медучилища с 1956 по 1971 годы, преподаватель педиатрии Станислав Иосифович Карнацевич, преподаватель общественных дисциплин Валерий Викторович Мушкаленко и многие другие.

В 1950-е годы Тюменскому медицинскому училищу была назначена ответственная роль методического центра для всех медицинских учебных заведений региона, которые готовили медицинские кадры среднего звена и располагались в Тобольске, Ханты-Мансийске, Салехарде.

С учетом специфики регионального здравоохранения для повышения доступности, сокращения сроков оказания неотложной помощи больным отдаленных северных территорий было организовано отделение санитарной авиации. Местными условиями было продиктовано и создание разъездных ФАПов и медицинских отрядов, которые кочевали вместе с оленеводами, плавучей поликлиники. Быстро растущая сеть учреждений здравоохранения испытывала повышенную потребность в средних медицинских кадрах.

В 1960–1970-е годы освоение нефтегазовых месторождений тюменского севера и формирование

Западно-Сибирского нефтегазового комплекса с его социальной инфраструктурой, опережающий прирост населения, урбанизация, бурное развитие экономики региона становятся мощным катализатором развития системы здравоохранения.

Тюменскому медицинскому училищу была поставлена задача оперативно реагировать на растущие потребности в медицинских кадрах среднего и младшего звена, значительно возросли контрольные цифры приема. К этому времени контингент студентов Тюменского медучилища увеличился до 1800–2000 человек, коллектив насчитывал более 50 штатных преподавателей.

В 1964 году в училище открылось фармацевтическое отделение, которое стало вести подготовку специалистов для аптечных организаций региона, химико-фармацевтического производства.

По инициативе Валентины Николаевны Сазоновой, директора Тюменского медучилища с 1971 по 1988 годы, члена республиканского Совета по среднему медицинскому образованию при Минздраве РСФСР, на базах ЛПУ в Тюмени, Тобольске, Ялуторовске, Ишиме, Сургуте, Нижневартовске, Надыме, Ханты-Мансийске были дополнительно открыты отделения по подготовке медицинских сестер – их в те годы крайне не хватало. Открытие этих отделений позволило увеличить количество обучающихся по специальностям среднего медперсонала в целом по области в 4 раза.

Подготовка медицинских сестер была организована при областной клинической больнице, городских клинических больницах № 1, № 2, № 3, областном онкологическом диспансере, Тюменской ЦРБ.

В 1980-е годы в Тюмени был создан Совет по совместной деятельности Тюменского медицинского училища и Тюменского медицинского института, что получило одобрение и поддержку Минздрава РСФСР. На базе медицинского училища регулярно проводились областные, региональные и межучилищные конференции, студенты принимали участие в конкурсах профессионального мастерства.

В целях развития стоматологической помощи населению и обеспечения кадрами учреждений стоматологического профиля в 1981 году в Тюменском медицинском училище было открыто зубохирургическое отделение, в 1986 – отделение зубных техников.

В 1986 году коллектив училища был признан победителем Всесоюзного социалистического соревнования учреждений здравоохранения РСФСР и был награжден Почетной грамотой Коллегии Минздрава РСФСР и Президиума ЦК профсоюзов медицинских работников.

Колледж расширяет горизонты...

В 1992 году медицинское училище было реорганизовано в Тюменский медицинский колледж.

Создано отделение повышения квалификации и переподготовки медицинских и фармацевтических кадров. Организовывались выездные циклы для обучения медицинских работников северных округов.

Открывались новые специальности и формы обучения: подготовка медицинских сестер по очно-заочной форме обучения, обучение медицинских сестер на повышенном уровне с присвоением квалификации «медицинская сестра, организатор и преподаватель сестринского дела» (1992 год), открыты отделения лабораторной диагностики (1998 год), медико-профилактического дела (2000 год).

В 2013 году Тюменский медицинский колледж был вновь реорганизован путем присоединения к нему Ялуторовского филиала. С этого времени возглавляет Тюменский медицинский колледж Марина Михайловна Макарова, кандидат медицинских наук.

В настоящее время Тюменский медицинский колледж ведет качественную подготовку по 9 специальностям «Лечебное дело», «Акушерское дело», «Сестринское дело», «Фармация», «Стоматология профилактическая», «Стоматология ортопедическая» «Лабораторная диагностика», «Медицинский массаж» (для обучения лиц с ОВЗ по зрению), «Медицинская оптика» и профессии «Младшая медицинская сестра по уходу за больными». В колледже и его филиале обучаются свыше 2 000 студентов, работают более 100 высококвалифицированных преподавателей, ежегодный выпуск по всем направлениям подготовки составляет более 600 специалистов. За последние три года набор и выпуск по специальностям увеличился вдвое.

В колледже и филиале функционируют обучающие симуляционные центры, где оборудованы кабинеты доклинической практики, и современные мастерские, оснащенные по стандартам Ворлдскиллс.

На средства федеральной грантовой поддержки в 2019 году было создано пять мастерских, оборудованных на основе анализа требований инфраструктурных листов Ворлдскиллс Россия по приоритетной группе компетенций и анализа требований ФГОС СПО: «Медицинский и социальный уход», «Лабораторный медицинский анализ», «Фармацевтика», «Стоматология ортопедическая» и мастерская «Медицинский массаж», оборудованная специальными тактильными обучающими системами для слепых и слабовидящих людей.

Обновленная инфраструктура колледжа широко используется для подготовки и проведения демонстрационных экзаменов у обучающихся, аккредитации специалистов, чемпионатов и конкурсов профессионального мастерства, повышения квалификации медицинских специалистов среднего звена, для реализации программ ДПО для школьников и взрослого населения, проведения профориентационных мероприятий.

Студенты колледжа успешно участвуют и уверенно демонстрируют знания и умения в чемпионатах Ворлдскиллс, «Абилимпикс» и конкурсах профессионального мастерства регионального и федерального уровней.

Во исполнение поручения Президента РФ по вопросам создания современных условий для развития и самореализации детей в процессе обучения и воспитания колледж реализует программы профессиональной подготовки для обучающихся 8–11 классов школ города Тюмени и Тюменского района, которые могут получить «первую профессию» одновременно с общим образованием. Направления подготовки: «Сестра милосердия», «Медицинский регистратор», «Сиделка», «Эстетическая косметология», «Основы лабораторного дела» и «Ассистент фармацевта». Ежегодно по данным программам в колледже осваивают азы профессии более 250 школьников.

Отдел дополнительного профессионального образования осуществляет подготовку по 30 специальностям и 113 циклам повышения квалификации, ежегодно обучаются более 7 тысяч медицинских и фармацевтических кадров среднего звена.

Кроме того, колледжем реализуются программы для обучения лиц без медицинского образования на базе 11 классов: «Медицинский регистратор», «Младшая медицинская сестра по уходу за больными», «Няня», «Безаварийная эксплуатация паровых стерилизаторов». Ведется переподготовка лиц возрастной категории 50+ по программе Ворлдскиллс «Медицинский и социальный уход».

В диалоге с практическим здравоохранением

Традиционно качество подготовки медицинских и фармацевтических кадров напрямую зависит от практического обучения, успешной интеграции студентов в деятельность учреждений здравоохранения на протяжении всего периода обучения, тесного сотрудничества колледжа с учреждениями здравоохранения.

В 2020 году свыше 250 студентов колледжа по запросам регионального практического здравоохранения привлекались к работе на должностях младшего медицинского персонала в моноинфекционных госпиталях, развернутых на территории Тюменской области. Погружаясь в деятельность профильных моногоспиталей для приема больных с коронавирусной инфекцией, будущие фельдшеры и медицинские сестры на клинических примерах могли отследить особенности клинического течения COVID-19, осваивали манипуляционные техники по забору мазков, участвовали в проведении противоэпидемических и реабилитационных мероприятий в отношении выздоравливающих и контактных лиц.

Для качественной практической подготовки студентов и прохождения производственной практики

колледжем заключено более 100 договоров с медицинскими и фармацевтическими организациями города Тюмени и Тюменской области.

Волонтерство, патриотизм, нравственность

Участие студентов колледжа в добровольческом движении традиционно служит развитию нравственных качеств, повышает приверженность к будущей профессии. В колледже с 2005 года действует сводный волонтерский отряд «Надежда», имеющий десятки наград и благодарственных писем городского, регионального, всероссийского уровня.

В настоящее время волонтерские практики реализуются в рамках региональной межведомственной программы «Развитие добровольческого волонтерского движения в Тюменской области» на 2019-2024 годы. Студенты участвуют в благотворительных акциях и мероприятиях, добровольческих программах и социальных инициативах, направленных на оказание медико-социальной помощи населению, продвижение ценностей ЗОЖ.

Особую актуальность и значимость приобрела волонтерская помощь в условиях пандемии. Студенты под руководством преподавателей колледжа оказывали посильную помощь в доставке продуктов питания и медикаментов пожилым жителям Тюмени, участвовали в мероприятиях, направленных на профилактику коронавирусной инфекции.

Хранителем вековой истории и традиций колледжа является музей, работающий с 1996 года. Это площадка для патриотического и духовно-нравственного воспитания студентов колледжа и школьников. Основные направления его деятельности: просветительское, экскурсионное, краеведческое, поисковое, профориентационное.

Ежегодно результатом усилий всего коллектива колледжа и обучающихся становятся победы и высокая оценка деятельности в рамках авторитетных конкурсов и проектов: «Лучшие колледжи РФ», «Лучшие товары и услуги Тюменской области», «100 лучших товаров России» и «100 лучших предприятий и организаций России», «Лучший медицинский колледж России» (1 место в 2016 году).

Бережно сохраняя традиции, внедряя передовой опыт и современные технологии, Тюменский медицинский колледж является сегодня всесторонне развивающейся образовательной организацией, надежным партнером, который уверенно движется вперед с учетом передовых тенденций профессионального образования и здравоохранения.

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов. Статья не имеет спонсорской поддержки.

The authors declare no conflict of interest. The article is not sponsored.